

她,12年为千余位产妇做手术

——记济阳县人民医院妇产科主治医师张晓宇

张晓宇,济阳县人民医院妇产科主治医师,大学本科学历,曾先后荣获“中国人民解放军总医院优秀进修生”、“济南市青年岗位操作能手”等荣誉称号,并改良子宫下段剖宫产术方法,降低子宫破裂几率。自从成为医生那天起,做一名合格的、称职的、优秀的妇产科医生,就成了她人生奋斗的目标。



文/片 本报记者 刘慧
通讯员 杜秀香

认真钻研,苦练本领 孩子不满两岁外出进修

2004年,张晓宇毕业于牡丹江医学院。优异的成绩并没有让她感到放松,她清醒地意识到,作为一名医生责任重大,只有练就过硬的本领才能更好地胜任工作,赢得患者的认可。2011年,张晓宇被派往中国人民解放军总医院(三零一医院)妇产科进修学习一年。“我十分珍惜这次机会,尽管当时我的孩子还不满两岁。”张晓宇说,但她毅然决然地决定前去进修。

进修期间,张晓宇通过跟随著名妇产科专家诊疗、聆听顶级讲座、观摩诸如机器人“达芬奇”手术等世界先进技术,不断地学习妇产新知识、新技术和新疗法,遇有

疑惑积极向妇产科专家请教。进修空闲时间,她都顾不上回家看看孩子,还报名参加了宫腔镜、腹腔镜学习班,专项学习宫、腹腔镜微创手术并最终获得合格证书。

如今,她不仅熟练掌握了妇产科常见病、多发病的诊断和治疗,对一些疑难杂症也有丰富临床经验,做起手术游刃有余。面对县医院首例妊娠期急性脂肪肝这一病死率极高疾病的产妇时,她凭经验及时果断地给予准确诊断,最终使母子化危为安。

改良剖宫产术方法 降低子宫破裂几率

“我从小生活在东北,刚来济阳上班的时候,有很多济阳方言都听不懂。”张晓宇说,当时她很难与病患进行沟通,只能私下里自己用心听,用心记,“过了没多久,就能和当地人进行沟通了。”

在医生同行眼中,妇产科风险性极高,像产后出血、宫外孕、羊水栓塞等危急情况,随时都会夺走产妇的生命。为了尽量减轻患者的痛苦和风险,张



张晓宇医生正在为孕妇进行检查。

晓宇利用掌握的医学知识,积极改进手术。

例如,张晓宇改良了子宫下段剖宫产术方法,降低了子宫破裂几率。张晓宇还将手术的方法、范围、可能出现的问题以及手术前的各种准备,均及时告知患者及家属,耐心加以解释,有效消除了患者及家属顾虑,拉近了与患者及家属的距离。

据了解,工作12年来,张晓宇凭着对专业的挚爱和娴熟的技术,为3000多个产妇接生,为1000多位母亲实施手术,挽救了许多孕产妇及新生儿生命。

电话24小时保持畅通 12年只回过3次老家

因为医生这个职业的特殊,产科医生就像急诊一样没日没夜地紧张忙碌。据济阳县医院妇产科医生介绍,工作12年以来,张晓宇几乎与节假日无缘,并且她的电话24小时畅通,就算是年夜饭也有几次因为手术不能回家陪伴家人。

十多年来,张晓宇只回过三次东北老家,“我不是不想回去,实在是科室真的抽不出时间来。”张晓宇说,有时候想想真的很对不起远在东北的父

母,“但是既然踏上了这个工作岗位,就得做到爱岗敬业。”

大年三十晚上,正值张晓宇休班,当猴年钟声刚刚敲响,她便接到科室值班医生的电话,有产妇因急症需行剖宫产手术。放下电话,她顾不上孩子的不情愿,立即来到医院为产妇做手术,当晚共做了4例手术。当完成最后一台手术时,天边已蒙蒙亮,虽然没有与家人一起过上团圆的春节,但看到产妇母子平安,张晓宇仍然感到很欣慰,“有时候我在济阳街头赶集购物时,还时常遇到我接生的小孩。”张晓宇说,那种油然而生的自豪感真是太棒了。

手足口病进入高发期 提醒家长需注意幼儿卫生

夏天到了,各地频频爆出幼儿患手足口疾病的新闻。手足口病是由多种肠道病毒引起的,多数患儿症状轻微,少数可并发无菌性脑膜炎、脑炎、消化道症状等,个别重症患儿病情进展快,易发生死亡。

本报记者 刘慧

传染性极强 幼儿很容易被传染

近日,赵女士发现11个月大的儿子得了手足口病。在县医院儿科病房内,这位年轻的妈妈心疼又着急,“平时就在小区里转转,怎么就染上了呢?”

“手足口病的传染性极强,再加上目前也没有相对应的疫苗进行预防,幼儿的抵抗力差很容易就会被传染。”县医院医生赵倩说,照看幼儿的家长需注意饭前、

便后、外出后要用肥皂或洗手液等给幼儿洗手,“尽量不要让孩子吃生冷食物,避免接触患病儿童。”

目前正处于手足口病的流行期,尽量不要带儿童前往人群聚集的公共场所,注意保持家庭环境卫生。如果儿童出现相关病症要及时就诊,以免耽误病情。

进入高发期 医院已接收不少患儿

近日,齐鲁晚报记者从济阳县医院儿科了解到,手足口病的潜伏期多为2—10天,平均3—5天,一年四季均可发

病,但存在明显的季节性,3—4月开始增多,夏季达到高峰,冬季则较少见。目前县医院已接收了不少患手足口病的幼儿,基本情况良好。

据济阳县医院副主任医师姜志峰介绍,普通患者表现为发热,口腔黏膜出现疱疹,手、足、臀部出现斑丘疹、疱疹,可伴有咳嗽、流涕、食欲不振等症。

部分患者皮疹表现不典型,仅单一部位或表现为斑丘疹。少数患者,尤其是小于3岁者病情进展迅速,在发病1—5天会出现脑膜炎、脑炎等,极少数患儿病情危重,可导致死亡,存活病例可留有后遗症。

多家食品企业观摩生产安全 食药监局组织观摩会,两企业被评为学习示范基地

本报7月14日讯(记者 刘慧 通讯员 时丰) 7月8日,济阳县食药监局在旺旺集团召开了创建食品生产放心基地食品生产安全现场观摩会,县食安办、食药监局领导及全县食品生产企业的法定代表人或质量负责人参加了会议。

此次会议分两个阶段,第一阶段为现场观摩,赴济南统一企业有限公司饮料生产线和山东旺旺食品有限公司A3牛奶生产线两个观摩点进行实地观摩。现场观摩了该公司的原料间、生产车间、包装车间等生产过程的关键控制环节,并一同参观了检验室。

许多食品企业负责人说:“这次可真学到了不少东西,希望食药监局以后多组织这样的活动。”他们表示,回公司后将努力查找管理上存在的问题和生产中的薄弱环节,增

强公司全体员工的使命感和责任感,生产出放心、安全、优质的食品。

实地观摩结束后,在山东旺旺集团召开了食品生产安全现场经验交流会。会议表彰并授予了山东旺旺食品有限公司、济南统一企业有限公司两家企业为“济阳县食品生产安全学习示范基地”称号。两家企业代表分别就关键控制点产品质量控制、产品可追溯环节、产品出厂检验等环节进行了经验介绍。

据了解,济阳县作为创建省级放心食品生产基地县,今年将迎来省级验收。对此,县食药监局高度重视,年初就组织召开了创建省级放心食品生产基地推进会议,对各项工作进行全面部署。此次观摩会议既是成果展示会,学习交流会,更是加压鼓劲会,标志着全县创建工作进入攻坚冲刺阶段。

食品加工小作坊有了“身份” 济北食药监管所发出辖区内首份二维码

本报7月14日讯(记者 刘慧 通讯员 于晓晖 齐莹) 7月7日,济阳县食品药品监督管理局济北监管所的工作人员来到济阳县寇希全油坊,向该作坊的经营者送来了该店的二维码标签。这是实施食品生产加工小作坊二维码追溯管理以来济北辖区内发出的第一份小作坊监管

二维码。

“食品生产加工产品和监管信息系统”生成的“二维码”信息,包括小作坊业主、地址、联系方式、产品类别、配料、监管人员、投诉电话等内容。已获通知单的规范小作坊在产品简易包装的明显位置,加贴或加印“二维码”,并打印产品生产

日期,人们可利用智能手机等移动终端扫描“二维码”获取产品信息。带有“二维码”的小作坊产品可销售到餐饮、食堂、小饭桌、小食杂店、小摊贩、农贸市场等食品经营单位。食品经营单位须通过扫描保存“二维码”信息,严格履行其进货查验责任。

不让有害羊肉制品上市销售 孙耿食药监管所突击检查羊肉经营使用单位

本报7月14日讯(记者 刘慧 通讯员 刘世雄) 为规范羊肉及羊肝经营行为,严厉打击销售有毒有害羊肉制品等违法犯罪活动,近日,济阳县食药监局孙耿所对全镇羊肉及羊肝经营、使用单位开展专项突击检查,检查羊肉经营业户3户,餐饮行业羊肉

使用业户4户,对2家未落实索证索票、进货查验制度的业户下达监督意见书,责令限期整改。

下一步,孙耿食药所将做好羊肉制品专项抽检,并根据抽检结果制定相应的监管措施,全力做好食品安全风险防范工作。